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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ У 
ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ МАТЕМАТИКИ 

 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. У Національній 
доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті 
визначено, що актуальним завданням є 
забезпечення доступності здобуття якісної освіти 
протягом життя для всіх громадян та дальше 
утвердження її національного характеру. Мають 
постійно оновлюватися зміст освіти та організація 
навчально-виховного процесу відповідно до 
демократичних цінностей, ринкових засад 
економіки, сучасних науково-технічних 
досягнень [1]. 

У проекті «Концепція розвитку освіти 
України на період 2015–2025 років» зазначено, 
що протягом усього періоду існування незалежної 
України в освітньому секторі країни 
накопичувалися численні проблеми системного 
характеру. Серед основних є: зниження якості 
освіти та падіння рівня знань і вмінь учнів, 
моральне старіння методів і методик навчання; 
повільне і безсистемне оновлення змісту освіти; 
зниження якості навчальної літератури та 
критичний брак передових технологій в 
освітньому секторі. 

Результатом реформи має бути всеосяжна 
трансформація освітнього сектора. Освіта мусить 
перетворитися на систему, здатну до 
саморегуляції –відповідно до викликів 
суспільного розвитку, які постійно змінюються. 
Освіта має перетворитися на ефективний важіль 
економіки знань, на інноваційне середовище, у 
якому учні й студенти отримують навички і 
вміння самостійно оволодівати знанням протягом 
життя та застосовувати це знання в практичній 
діяльності [2]. 

З впровадженням нових стандартів освіти, 
що визначаються концепцією розвитку освіти 
України на період 2015–2025 років, підвищується 
значущість інноваційних технологій у всіх сферах 
діяльності людини. У цих умовах необхідне 

створення інноваційної системи освіти, 
найважливішою умовою якої є орієнтація на нові 
освітні стандарти. Однією з технологій, здатною 
вирішити це завдання, є технологія розвитку 
критичного мислення, основоположниками якої є 
Чарльз Темпл, Курт Мередіт, Джина Стіл. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Важливі теоретичні і практичні результати щодо 
принципів та закономірностей формування 
критичного мислення дістали вітчизняні і 
зарубіжні дослідники: В.Біблер, М.Вертгеймер, 
Д.Вількєєв, Дж.Гілфорд, І.Ільясов, З.Калмикова, 
І.Лернер, О.Матюшкін, М.Махмутов, 
С.Рубінштейн, О.Тихомиров та ін. 

Проаналізувавши літературу і різні 
означення поняття «критичного мислення» можна 
погодитися із визначенням Г.І.Шолом, яка, на 
нашу думку, дає найбільш широке визначення 
даного поняття. Автор зазначає, що під 
критичним мисленням будемо розуміти 
особливий вид розумової діяльності, 
характерними ознаками якого є: вироблення 
стратегій прийняття правильних рішень у 
розв’язуванні будь-яких завдань на основі 
здобуття, аналізу, опрацювання відомостей; 
здійснення рефлексивних дій (аналітичних, 
перевірочних, контролюючих, оцінних), які 
виконуються стосовно будь-якого об’єкта чи 
явища, зокрема й власного процесу мислення; 
виважений аналіз різних думок та поглядів, вияв 
власної позиції, об’єктивне оцінювання процесу й 
результатів як своєї, так і сторонньої діяльності 
[5, с. 7]. Іншими словами критичне мислення – це 
такий вид розумової діяльності, який 
направлений в найзагальнішому сенсі на 
виявлення міри відповідності (або 
невідповідності) того або іншого продукту 
прийнятим еталонам і стандартам або власній 
позиції критика, що включає операції аналізу і 
порівняння, що сприяє смисловому 
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самовизначенню учня по відношенню до всіляких 
явищ і активного їх перетворення. 

Мета статті – визначити сутність поняття 
«критичне мислення» та обґрунтувати 
ефективність поєднання елементів уроку 
критичного мислення з традиційними методами 
навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Досвідченні вчителі, готуючись до уроку, 
використовують такі методи навчання, щоб кожен 
учень на своєму рівні оволодів прийомами 
критичного мислення, при цьому обов’язково 
потрібно враховувати їхні здібності, 
індивідуальні особливості, інтереси та 
можливості. Цього можна досягти на основі 
широкого використання засобів інформаційно-
комунікаційних технологій та активних методів 
навчання. 

Технологія розвитку критичного мислення 
розроблена у кінці XX століття в США. 
Американські педагоги Чарльз Темпл, Джина 
Стіл, Куртіс Мередіт розробили структуру 
технології розвитку критичного мислення. Ця 
технологія ґрунтована на творчій співпраці учня і 
вчителя, на розвитку у школярів аналітичного 
підходу до будь-якого матеріалу. Вона 
розрахована не на запам’ятовування матеріалу, а 
на постановку проблеми і пошук її рішення. 
Тобто критичне мислення (як технологія)  – це 
педагогічна система, спрямована на формування у 
школярів аналітичного мислення [4]. 

Базова модель технології розвитку 
критичного мислення складається з трьох 
основних етапів [3, с. 23]. 

Перший етап «Виклик» – це організація 
відтворення наявних знань, пробудження 
пізнавальної активності у зв’язку з темою, що 
вивчається. Цього можна досягти шляхом 
залучення учнів до висунення гіпотез, організації 
роботи учнів у групах (індивідуальна, парна або 
групова робота), самостійного визначення учнями 
напрямів у вивченні теми, що вивчається 
(мозковий штурм, обговорення складних і 
дискусійних питань, дерево рішень тощо). Тобто 
на цьому етапі учні можуть поставити собі 
запитання: «Що я вивчаю?», «Що це означає для 
мене?», «Навіщо мені це потрібно?». 

Другий етап – «Осмислення». На цьому етапі 
вирішуються два основні завдання: організація 
активної роботи з інформацією (учні, що вже 
поставили перед собою особисті цілі, 
підпорядковують власні дії для досягнення 
поставленої мети), самостійне зіставлення 
вивченого матеріалу з вже відомими даними 
(кожен учень вчиться відстежувати своє 
розуміння даного питання чи проблеми, при 
цьому він старається не ігнорувати те, що йому не 
зрозуміло, а записувати власні думки у вигляді 
питань для їх з’ясування у майбутньому). Тобто 

на другому етапі відбувається безпосередній 
контакт з новою інформацією (текст, фільм, 
лекція, матеріал параграфа, тощо), учням 
необхідно виконати всі завдання, дати відповіді 
на поставлені питання під час проведення 
першого етапу, реалізуючи певну учбово-
пізнавальну діяльність. 

Третій етап – «Рефлексія». Він направлений 
на те, щоб новий матеріал став для учня 
особистим в повному розумінні цього слова. На 
цьому етапі кожен учень самостійно систематизує 
новий матеріал, визначає напрямок для 
подальшого вивчення теми, розмірковує про те, 
що він дізнався на уроці, закріплює нові знання, 
активно перебудовує своє бачення даної 
проблеми, тобто останній етап має на увазі саме 
творче застосування отриманих знань, навичок і 
вмінь. Таким чином, формується особистість, 
здатна до безперервного навчання, самоосвіти. 
Тобто на третьому етапі відбувається творча 
переробка, аналіз, інтерпретація вивченої 
інформації. 

Поряд з методами навчання, що характерні 
для шкільного курсу математики і без яких 
неможливо опанувати математичний матеріал, 
використовують стратегії розвитку критичного 
мислення. На сьогоднішній день існує достатньо 
велика кількість таких стратегій. Наведемо 
неповний їх перелік: «Розминка», «Обери 
позицію», «Дискусія», «Джигсоу-1» (Мозаїка), 
метод «РОФТ», «Метод "Прес"», «Робота в 
парах», «СЕНКАН», «Сюрприз», «Рюкзак», 
«ЕСЕ», тощо. 

Методисти і досвідчені вчителі вважають, 
що оптимальним варіантом успішного навчання 
математики є поєднання елементів уроку 
критичного мислення та стратегії цієї технології з 
традиційними методами навчання. 

Для прикладу розглянемо урок у 5-му класі 
«Геометричні фігури та величини», який можна 
провести під час повторення курсу математики, 
наприкінці навчального року. 

Досвід показує, що змістовний та цікавий 
урок починається з позитивного настрою, із 
створення ситуації успіху. Щоб налаштуватись на 
гарну роботу, можна запропонувати учням 
закінчити одним словом речення «Уміти мислити 
необхідно для того, щоб…» 

На етапі обґрунтування навчання 
застосовуємо стратегію «Кластер». Посередині 
дошки учитель записує ключове поняття уроку, а 
учні, не повторюючись, навколо «накидають» 
суттєві слова та поняття для уроку. У міру запису 
слова, що з’являються, з’єднуються прямими 
лініями з ключовим поняттям. У підсумку 
отримуємо структуру, яка відображає міркування 
по даній темі (мал.1). 

 



106 

НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 149
 

 
 

 

 

 
 

Мал. 1 

Так як урок проводиться при повторенні 
навчального матеріалу, то етапу актуалізації 
відводиться значне місце, адже відтворюються 
знання, вміння, навички, встановлюється рівень 
досягнень. Тому помандруємо у країну 
«Математика», де є багато міст, назву одного з 
них ми дізнаємось наприкінці уроку.  

До роботи залучаємо всіх учнів. Двом даємо 
завдання на картках, на виконання яких 
відводимо 10-15 хвилин, після чого надаємо їм 
слово і, при необхідності, записуємо 
розв’язування завдань у зошит. 

Картка №1 (для першого учня) 
1. Побудуй кут, градусна міра якого 

60, побудуй його бісектрису. 
2. Периметр прямокутника 40 см, 

довжина однієї сторони 12 см. Знайди площу 
прямокутника. 

Картка №2 (для другого учня) 
1. Накресли довільний трикутник. 

Виміряй за допомогою транспортира його кути і 
знайди їх суму. 

2. У прямокутному трикутнику дві 
сторони, що утворюють прямий кут, мають 
довжини 10 і 15 см. Знайди площу трикутника. 

З іншими учнями, для з’ясування наскільки 
вони засвоїли навчальний матеріал, проводимо 
фронтальне опитування. До звичних запитань, 
відповіді на які передбачають ґрунтовне знання 
теоретичного матеріалу, додаємо і логічні вправи, 
які активізують розумову діяльність учнів. 

Запитання до класу: 
1. Які основні геометричні фігури ви 

знаєте? 
2. Накресліть два промені із спільним 

початком. Яка фігура утворилася? Що 
називається кутом? Як позначають кути? 

3. Які бувають кути? Що називається 
гострим, тупим, прямим, розгорнутим кутом? 

4. Яка одиниця вимірювання кутів? 
5. Який інструмент використовують 

для вимірювання кутів? 

6. Побудуйте ламану ABCDEF. Що 
називається ламаною? 

7. Що називається многокутником? 
8. З якими многокутниками ми 

зустрічаємось в задачах найчастіше? 
9. Які одиниці площі ви знаєте? 
Учням пропонуємо згадати властивості 

названих многокутників, записати формули для 
знаходження їх площ та периметрів, для цього 
звертаємось до логічних вправ (мал. 2, 3, 4). 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

Мал. 2 
 

Для учнів 5 класів обов’язково плануємо 
фізкультхвилинку, але щоб це було цікаво. На 
даному уроці пропонуємо таку: за допомогою рук 
зобразити градусну міру кутів 30; 180; 110; 
17; 90; 170. 

 

 
 

Мал. 3 
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Виключіть зайве слово: 
мряпа, рьмніпо, ом’бє, кту 
Мал. 4 
10. Які бувають трикутники залежно від 

кутів, від сторін? (Учням можна роздати 
трикутники, які вони будуть використовувати при 
виконанні даного завдання). 

11. Скільки прямих, тупих, гострих 
кутів може бути у трикутнику? 

Знову звернемося до логічної вправи (рис. 5). 
Яке з чисел треба виключити? 

Аргументуйте. 
 
 

 
 

Мал. 5 
 
На етапі рефлексії, коли учні 

систематизували власні знання і можуть їх 
використовувати, пропонуємо дізнатись назву 
міста, кварталами якого ми мандрували. Для 
цього розгадуємо кросворд (рис.6). 

1. Кути, градусна міра яких менша від 90. 
2. Одиниця вимірювання площі, яка 

дорівнює 100а. 
3. Одна з основних геометричних фігур. 
4. Ще одна з основних геометричних фігур 

(не точка). 
5. Трикутник, дві сторони якого рівні. 
6. Кути, градусна міра яких більша за 90 і 

менша від 180. 
7. Фігура, площа якої обчислюється за 

формулою S=ab. 
8. Трикутник, усі сторони якого рівні. 
9. Кут, градусна міра якого дорівнює 90. 

 

 
 

Мал.  6 
 

Отже, це місто – «Геометрія». Так 
називається наука, яка більш детально буде 
вивчатися у 7-му класі. Найвидатніший вчений, 

який жив у цьому місті – Піфагор. Його учні, 
піфагорійці, носили знак – зірчастий 
п’ятикутник – символ здоров’я, їхній пароль, 
емблема, розпізнавальний знак. Його можна 
намалювати, не відриваючи олівця від аркуша і не 
проводячи жодної лінії двічі (пропонуємо 
зробити це вдома). 

Етап «Рефлексія» передбачає усвідомлення 
того, що було зроблено на уроці, демонстрацію 
знань. Саме на цьому етапі учні обмінюються 
знаннями, дають оцінку та самооцінку діяльності. 
Тому самоаналіз уроку проводимо, застосовуючи 
інтерактивну технологію «Мікрофон». 

Запитання: 
– Яку  мету ставили на початку уроку? 
– Чи досягли мети протягом уроку?  
– Чи вдалося вам заповнити прогалини в 

знаннях?  
– Чи продуктивною була ваша робота на уроці? 
– Що нового дізналися? 
– Чи досягли успіху? 
Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму. Таким чином, завдяки 
застосуванню методів критичного мислення на 
уроках математики, учні з пасивного сприйняття 
навчального матеріалу стають активними, 
самостійними співучасниками навчально-
методичного процесу, тобто відбувається 
перетворення учня з об’єкту навчання на 
повноправний суб’єкт освітнього процесу, що 
сприяє умінню формувати і висловлювати власні 
думки, робити свідомий вибір, аргументувати, 
знаходити нові рішення, будувати логічні зв’язки, 
знаходити докази на підтримку припущень, 
співпрацювати та працювати в групі, 
формуванню особистої точку зору, здатності 
самостійно займатися власною освітою. 
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COMPLETE MODEL OF FORMATION OF RESEARCH CULTURE OF THE FUTURE 

TEACHER-MUSICIAN DURING VOCATIONAL TRAINING IN HIGHER SCHOOL 
Formulation and justification of the 

relevance of the problem. Professional activity of 
the teacher-musician in the modern educational space 
has a high purpose that is by means of musical art to 
form the personality of students, to disclose their 
creative potential, to familiarize with universal 
values. 

Analysis of recent researches and 
publications. Studies of scientists and teachers 
describing the special professional competence are of 
great importance to our work (L.P.Alekseev, 
A.V.Belkin, I.A.Zimnyaya, A.K.Markova, 
L.M.Mitina, N.I.Kukharev, A.V.Khutorskoy etc.). 
The authors dwell in detail on the adopted global 

scientific practices of the late twentieth-century 
interpretation and contribute to the explanation and 
use of the term in practice. It is the result of a new 
evaluation of human resources, which means the 
overall ability of an individual based on knowledge, 
values, inclinations, to establish a link between 
knowledge of the situation and find a way 
(knowledge and action), suitable for solving 
professional tasks [5, p. 87]. 

The purpose of this article is to explore the 
unity of methodological approaches to scientific 
research and artistic-research activities of students, as 
well as the gradual formation of all components of 
research culture. 


